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VELKOMMEN TIL SMV BAROMETRET 2016 

SMV Barometret udkommer i 2016 for femte år i træk, og vi kan med stolthed konsta-
tere, at analysen på blot få år har udviklet sig til at være et væsentligt bidrag til sam-
fundsdebatten om virksomhedernes aktuelle tilstand, deres rammebetingelser samt 
ikke mindst deres parathed til at fremme væksten i Danmark.

SMV Barometret bygger på omfattende data hentet blandt BDO’s kunder. De kvantita-
tive data stammer fra knapt 27.000 regnskaber samt mere end 2.000 spørgeskemabe-
svarelser fra SMV’er i dansk erhvervsliv. Dermed giver SMV Barometret det mest detal-
jerede, velunderbyggede og aktuelle billede af, hvordan de danske SMV-virksomheder 
har det netop nu.

VI RÅDGIVER RYGRADEN I DANSK ERHVERVSLIV
BDO’s indsigt i de små og mellemstore virksomheders udfordringer går dybt. Virk-
somhederne er rygraden i dansk erhvervsliv. Vi har et indgående kendskab til, hvordan 
økonomien har det hos danske virksomheder, samt hvilke udfordringer der arbejdes 
med i dagligdagen. Det er blandt andet den viden, vi bruger, når vi udarbejder SMV 
Barometret. 

Vi har fagligheden, tyngden og rækkevidden og er landets 4. største rådgivnings- og re-
visionsvirksomhed. BDO er både den nærværende revisor, der er tæt på i dagligdagen, 
og den internationale rådgivningsvirksomhed med globalt udsyn.

I BDO ønsker vi løbende at skabe debat om vilkårene for dansk erhvervsliv, og vi har 
særligt fokus på at tale SMV’ernes sag. De mange mindre og mel-
lemstore virksomheder fylder ofte ikke ret meget i medierne. 
Dansk økonomi og velfærd afhænger dog i særlig grad af 
SMV’ernes muligheder for vækst.

Danmark har nemlig brug for stærke SMV’ere, og derfor 
udarbejder vi hvert år SMV Barometret.

TAK FOR DE MANGE BIDRAG
Vi skylder alle vores kunder, der i april måned tog sig tid til 
at besvare spørgeskemaet, en stor tak. Uden jeres input 
var det ikke muligt at udarbejde SMV Barometret.

Venlig hilsen
BDO

Stig Holst Hartwig
Administrerende direktør
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SÅDAN GIK DET I 2015
I maj 2016 udtalte erhvervs- og vækstminister Troels Lund Poul-
sen, at dansk økonomi befinder sig i slæbesporet. Det har han 
unægtelig ret i. Udviklingen i regnskabstallene for de mindre og 
mellemstore virksomheder fra 2014 til 2015 er så små, at vi i årets 
SMV Barometer har valgt at supplere vores indextal med kom-
matal for i det hele taget at kunne vise en udvikling.

Helt overordnet blev 2015 nemlig en omgang dans på stedet. Den 
gennemsnitlige omsætning steg med 0,5 procent sammenlignet 
med 2014, mens overskuddene gennemsnitligt faldt med godt 2 
procent.

Det sidste er naturligvis ærgerligt, men på ingen måde en bekym-
rende endsige  alarmerende udvikling. Tilbagegangen skal nemlig 
ses på baggrund af, at overskuddene i 2014 gennemsnitligt steg 
med hele 13 procent sammenlignet med 2013. 

At det i 2015 lykkedes for virksomhederne at holde fast i næsten 
hele denne stigning er således langt vigtigere end det faktum, at 
overskuddene rent faktisk faldt en lille smule. Et fald som i øv-
rigt blandt andet skyldes, at virksomhedernes lønomkostninger i 
2015 steg med små 2 procent sammenlignet med 2014, hvor de 
var på samme niveau som i 2013.

LILLE STIGNING I OMSÆTNING
I 2015 steg de mindre og mellemstore virksomheders omsætning 
med 0,5 procent. Det er ikke meget, men dog bedre end sidste 
år, hvor virksomhederne faktisk måtte konstatere en tilbagegang 
i omsætningen på knapt 2 procent sammenlignet med 2013. Det 
går således igen fremad med virksomhedernes omsætning omend 
uendelig langsomt.

Geografisk har udviklingen været fordelt noget forskelligt. Fra en 
stigning på 3,2 procent blandt virksomhederne i Region Hoved-
staden til en tilbagegang på 1,5 procent blandt virksomheder i 
Sydjylland, som til gengæld havde en pæn fremgang i omsætnin-
gen i 2014. 

Branchemæssigt var fremgangen størst blandt virksomhederne 
inden for information og kommunikation, der blandt andet om-
fatter en række it-virksomheder - og kultur og fritid, der blandt 
andet omfatter forlystelser og fritidsaktiviteter. Omvendt har 
både transport- og videnservicevirksomheder haft en tilbagegang 
i omsætningen på over 4 procent. Videnservice omfatter en række 
liberale erhverv.

Hvis man ser på udviklingen i omsætning i forhold til antallet 
af medarbejdere, kan det konstateres, at fremgangen var størst 
blandt virksomheder med 10–100 ansatte. De små virksomheder 
med under 10 ansatte havde næsten samme omsætning som i 
2014, mens virksomheder med over 100 ansatte faktisk havde en 
lille tilbagegang i omsætningen.

Udvikling i overskud

** Årlig procentvis fremgang i overskuddene

2010
100

2011
113 (13%**)

2012
114 (1%**) 

2013
115 (1%**)

2015
127 (÷2%**)

2014
130 (13%**)

SMV BAROMETRET 2016 I HOVEDTRÆK
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Hvor har virksomheden haft det primære fokus det seneste år?

2010
100

2011
110 (10%**)

2012
118 (7%**)

2013
122 (3%**)

Udvikling i omsætning

110

100

120

130

2014
120 (-2%**)

2015
121 (1%**)

Indextal

Mulighed for op til 2 svar

** Årlig procentvis udvikling i omsætningen

15,8%

Salgsarbejde Tilpasning 
af antal 

medarbejdere

Tilpasning af 
omkostninger

Nye  
investeringer

Øget 
effektivitet

Nye markeder 
og produkter

Andet

11,9%

21,9%

16,1%

23,2%

26,5%

31,8%

37,1%

Svar fra SMV Barometret 2015 Svar fra SMV Barometret 2016 
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MINDRE FALD I OVERSKUD
Samlet faldt de mindre og mellemstore virksomheders overskud 
med gennemsnitligt 2,3 procent i forhold til 2014, hvor de til gæn-
gæld var 13 procent højere end i 2013.

Den marginale nedgang i de gennemsnitlige overskud er jævnt for-
delt over hele landet. Faktisk er der ikke en eneste landsdel, hvor 
der var fremgang. Tættest på fremgang var virksomhederne på 
Fyn (-0,4 procent) og i Region Nordjylland (-0,7 procent), mens 
nedgangen var størst blandt virksomhederne i Sydjylland (-3,2 
procent), i Region Hovedstaden (-3,6 procent) og i Region Midtjyl-
land (-3,9 procent).

Virksomhederne inden for kultur og fritid er den eneste branche, 
som kan udvise fremgang i overskuddene i 2015 sammenlignet 
med 2014. Fremgangen var på 1,6 procent. I alle øvrige brancher 
faldt overskuddene. Mest inden for handel (-2,7 procent), informa-
tion og kommunikation (-3,9 procent) og landbrug og fiskeri (-4,8 
procent). Transport- og videnservicevirksomhederne havde stort 
set uændrede overskud på trods af deres nedgang i omsætning.

Når udviklingen i overskuddene sættes i forhold til antallet af 
medarbejdere, kan der konstateres store forskelle. Virksomheder 
med over 100 ansatte havde faktisk en fremgang i overskuddet på 
hele 9,6 procent, mens mikrovirksomhederne med under 10 an-
satte havde en tilbagegang på 3,2 procent. Virksomheder med 10 
– 100 ansatte havde en nedgang i deres overskud på 0,9 procent. 
Når der samlet set blev tale om en lille nedgang i de gennemsnit-
lige overskud, skyldes det altså, at der er langt færre virksomheder 
med over 100 medarbejdere end virksomheder med under 100 
ansatte.

Fremgangen blandt virksomheder med over 100 ansatte skyldes i 
det væsentlige, at de som de eneste virksomheder lykkedes med 
at reducere deres lønomkostninger. Endda med 3,2 procent. Virk-
somheder med 10–100 ansatte måtte konstatere en stigning i de-
res lønomkostninger med 3,3 procent sammenlignet med 2014, 
mens mikrovirksomhederne øgede deres lønomkostninger med 
0,8 procent.

LANGSOM UDVIKLING I EGENKAPITAL
Finanskrisen har haft markant betydning for virksomhedernes 
muligheder for at optage lån, som nu i langt højere grad end tidli-
gere kædes sammen med virksomhedernes soliditet. Derfor er det 
interessant at se på udviklingen i virksomhedernes egenkapital.

Konklusionen er, at udviklingen også på dette punkt går meget 
langsomt. Gennemsnitligt voksede virksomhedernes egenkapital 

i 2015 med beskedne 2,7 procent sammenlignet med 2014, men 
faktisk var 2015 det første år, hvor den gennemsnitlige egenkapital 
var højere end i 2011. Det er givetvis en del af forklaringen på, at 
så mange mindre og mellemstore virksomheder fortsat har svært 
ved at låne penge.

KAMPEN MELLEM PROVINSHOVEDSTÆDERNE
Ligesom sidste år er det Aarhus, som løber med guldmedaljerne 
i kampen om provinsmesterskabet mellem de mindre og mel-
lemstore virksomheder i henholdsvis Aarhus, Aalborg og Odense 
kommuner.

Virksomhederne i Aarhus kommune måtte i 2015 ganske vist kon-
statere en nedgang i omsætningen på 1,6 procent, men lykkedes 
ikke desto mindre med at hæve overskuddene med 1,9 procent. 
Altså en udvikling i diametral modsætning til landstallene.

Sølvmedaljerne går til Odense, hvor virksomhederne gennemsnit-
ligt hævede omsætningen med 1,3 procent, men alligevel måtte 
konstatere en nedgang i overskuddene med 5,4 procent. Begge 
tal i overensstemmelse med – men højere end – tallene for hele 
landet.

Aalborg falder i år fra anden- til tredjepladsen efter nedgang i både 
omsætning (-1,4 procent) og overskud (-7,9 procent). Det sidste 
skyldes blandt andet, at de som de eneste blandt virksomhederne 
i de 3 kommuner oplevede en stigning i deres lønomkostninger 
(+1,5 procent). I Aarhus faldt virksomhedernes lønomkostninger 
med 2,3 procent, mens de blandt virksomhederne i Odense kom-
mune faldt med 0,6 procent.
 

Gennemsnitligt voksede 
virksomhedernes egenkapital i 

2015 med beskedne 2,7 procent 
sammenlignet med 2014, men

faktisk var 2015 det første år, hvor 
den gennemsnitlige egenkapital

var højere end i 2011.
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Overvejer I at ansætte nye 
medarbejdere i det 
kommende år? 

32,9%
Ja, vi forventer at 
ansætte en eller flere 
nye medarbejdere

52,3%
Nej, vi forventer ikke 
at ansætte flere nye 
medarbejdere

14,8%
Vi ansætter kun, hvis 
en af vores nuværende 
medarbejdere siger op

Sidste år - 35,7%

Sidste år - 50,0%

Sidste år - 14,3%



Hvordan er jeres forventninger til udviklingen i omsætningen for det kommende år i forhold til 
det forgangne år?

Hvordan oplever du jeres muligheder for finansiering af driften samt nye investeringer i dag  
sammenlignet med samme periode sidste år?

9,6%
Sværere

3,2%
Meget sværere

17,5%
Ved ikke

1,1%
Meget lettere

11,6%
Lettere

57,0%
De samme

FORVENTNINGER TIL FREMTIDEN
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2013 2014 2015 2016

Et fald på 
over 20%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Et fald på 
10 - 20%

Et fald på  
0 - 10%

Samme  
omsætning

En stigning 
på 0 - 10%

En stigning 
på 10 - 20%

En stigning 
på over 20%
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ER VI PÅ VEJ MOD JAPANSKE TILSTANDE?
De mindre og mellemstore virksomheder har ikke store forvent-
ninger til 2016. Og dermed har de nogenlunde de samme forvent-
ninger til 2016, som de for et år siden havde til 2015. Det betyder, 
at motoren i dansk erhvervsliv ikke oplever den vækst, som øko-
nomer og politikere taler så meget om, og at de heller ikke ser tegn 
på, at en sådan vækstfase er på vej.

Det betyder ikke, at det går dårligt hos de mindre og mellemstore 
virksomheder, men snarere blot at livet går sin vante gang. At for-
holdene er status quo sammenlignet med sidste år. 

Årets SMV Barometer bekræfter derfor snarere det store paradoks 
i dansk økonomi. At vi nærmest er i en vækstkrise, men at ledighe-
den ikke desto mindre falder. Nogle taler ligefrem om en jobfest, 
men det er ikke hos de mindre virksomheder, hvor beskæftigelsen 
kun er svagt stigende. Til gengæld er disse virksomheder heller 
ikke helt så udfordrede som de store virksomheder, når det gælder 
spørgsmålet om at tiltrække kvalificeret arbejdskraft. 

FORVENTNINGER TIL OMSÆTNINGEN
Mere end 2/3 – helt præcist 70,7 procent - af alle virksomhederne 
i undersøgelsen har svaret, at de forventer samme omsætning (+/- 
10 procent) i 2016 som i 2015. Det er marginalt mindre end i 2015, 
hvor det tilsvarende tal var 72,2 procent.

Andelen af virksomheder, der forventer en stigning i omsætnin-
gen på mere end 10 procent, udgør 19,2 procent mod 17,8 procent 
sidste år, mens andelen af virksomheder, som forventer et fald i 
omsætningen på mere end 10 procent, udgør 6,5 procent mod 5,8 
procent sidste år.

Andelen af de virksomheder, der forventer en markant stigning i 
omsætningen, er derfor steget lidt mere end andelen af de virk-
somheder, der forventer et markant fald i omsætningen i år sam-
menlignet med sidste år. 

Rent geografisk er det primært virksomhederne i Region Syddan-
mark, som forventer en nogenlunde uændret omsætning, mens 
det især er virksomhederne i Region Hovedstaden, som forventer 
stigende omsætning. Størst frygt for faldende omsætning findes 
blandt virksomhederne i Region Nordjylland. 

Hvilke udfordringer ser I som de største i 
forbindelse med jeres fremtidige drift?
Mulighed for op til 2 svar

Øgede krav fra 
det offentlige

Tilstrækkelig 
finansiering

Hård konkurrence 
om kunderne

Kvalificeret 
personale

Omstilling til øget 
digitalisering

Manglende 
produktudvikling

Utilstrækkelige 
leverandører 

og varer

Vigende 
efterspørgsel 

efter produkter 
og ydelser

Andet

20,8%

16,8%

16,6%

47,0%

25,7%

19,0%

7,3%

5,0%

2,8%
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FORTSAT TILBAGEHOLDENDE MED  
INVESTERINGER
På spørgsmålet om virksomhedernes ramme for investeringer 
svarer 68,2 procent, at den er nogenlunde den samme (+/- 10 
procent) som i 2015. Sidste år var det tilsvarende tal 70,1 procent.

Andelen af virksomheder med en investeringsramme, der er mere 
end 10 procent større end sidste år, udgør 18,1 procent mod 
19,1 procent sidste år, mens andelen af virksomheder med en 
investeringsramme, der er mere end 10 procent mindre end 
sidste år, udgør 13,7 procent mod 10,8 procent sidste år. 

Undersøgelsen bekræfter således, at virksomhederne fort-
sat er yderst tilbageholdende med at foretage investerin-
ger. En tendens, som er nogenlunde jævnt fordelt over hele 
landet.

FINANSIERING
På spørgsmålet om, hvordan virksomhederne oplever deres mu-
ligheder for finansiering af driften og af nye investeringer, svarer 
57,0 procent, at de er de samme som sidste år. Sidste år var det 
tilsvarende tal på 61,8 procent.

12,7 procent af de mindre og mellemstore virksomheder oplever 
det som nemmere at opnå finansiering, mens 12,8 procent  ople-
ver det som sværere. De tilsvarende tal sidste år var henholdsvis 
11,7 og 13,6 procent. 

Er rammen for 
investeringer i år 
større eller mindre 
end i det seneste 
regnskabsår?

51,6%
0 - +10%

9,4%
+10 - +20%

10,6%
Mindre end 

÷20%

16,6%
0 - ÷10%

8,7%
Større end  

20%

3,1% 
÷10 - ÷20%

Umiddelbart skulle man tro, at 
det især ville være i provinsen, at 
det blev oplevet som sværere at 
opnå finansiering, men faktisk er 

det i Region Hovedstaden, at der er 
flest, som synes, at det er blevet sværere, 

omend tallene er næsten de samme for alle regioner.

Det mest bemærkelsesværdige ved denne del af undersøgelsen er 
faktisk, at andelen af ”Ved ikke” er steget fra 12,8  til 17,5 procent, 
og at andelen af virksomheder, som anser tilstrækkelig finansie-
ring som en udfordring, er faldet fra 22,7 til 16,8 procent.

Ud fra vores erfaringer finder vi det svært at tro, at virksomhe-
derne generelt skulle have fået mindre behov for finansiering. Vi 
hælder derfor mest til at tro, at tallene er udtryk for, at et ikke 
ubetydeligt antal mindre og mellemstore virksomheder helt har 
opgivet at søge om finansiering i penge- og realkreditinstitutter, 
fordi de anser det for spild af tid.  

Hvor intens er konkurrencen om  
medarbejderne i jeres branche?

Meget 
lettere

Den samme

Sværere

Lettere

Meget 
sværere

57,0%

3,2%

1,1%

11,6%

9,6%
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DE STØRSTE UDFORDRINGER
På spørgsmålet om, hvor virksomheden de seneste år har haft sit 
primære fokus, svarer 37,1 procent, at det har været på salgsarbej-
det. Sidste år var det tilsvarende tal 36,3 procent.

Næstmest fokus har der været på at tilpasse virksomhedens om-
kostninger (31,8 procent) om end ikke så markant som sidste år, 
hvor tallet var 38,1 procent. Højdespringeren på dette punkt er 
”Andet”, som er steget fra 15,8 til 21,9 procent, og som nok dæk-
ker flere områder - afhængigt af branche og størrelse.

11,9%

16,1%

21,9%

23,2%

26,5%

31,8%

37,1%

Hvor har virksomheden haft det primære fokus det seneste år?
Mulighed for op til 2 svar

Salgsarbejde

Tilpasning 
af antal 
medarbejdere

Tilpasning af 
omkostninger

Nye 
investeringer

Øget effektivitet

Nye markeder 
og produkter

Andet

På spørgsmålet om virksomhedens største udfordringer i den nær-
meste fremtid peger kun 16,6 procent på vigende efterspørgsel fra 
kundernes side. Det er markant mindre end sidste år, hvor det til-
svarende tal var 35,0 procent. Til gengæld peger hele 47,0 procent 
på den hårde konkurrence om kunderne som den største udfor-
dring, hvilket må glæde konkurrencemyndighederne.

40%

30%

20%
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KNAPT 1/3 FORVENTER AT ØGE ANTALLET  
AF MEDARBEJDERE
Knapt 1/3 (32,9 procent) af de deltagende virksomheder har sva-
ret, at de forventer at øge medarbejderantallet. Det er lidt færre 
end sidste år, hvor 35,7 procent forventede at foretage nyansæt-
telser. 

Det er ikke overraskende virksomhederne i Region Hovedstaden, 
som først og fremmest forventer at øge medarbejderstaben (43,9 
procent), mens behovet skønnes mindst blandt virksomhederne i 
Region Syddanmark (28,9 procent).

På spørgsmålet om, hvorvidt det er blevet sværere eller lettere 
af skaffe lokal og kompetent arbejdskraft, svarer 72,9 procent af 
virksomhederne, at det er uændret. Sidste år var det tilsvarende 
tal 77,4 procent. En gruppe på 21,9 procent har svaret, at det er 
blevet sværere eller meget sværere at skaffe den rigtige arbejds-
kraft. Sidste år var det kun 18,4 procent, som oplevede dette.

Overvejer I at ansætte nye medarbejdere i 
det kommende år? 

Sidste år - 35,7%

Sidste år - 50,0%

Sidste år - 14,3%

32,9%
Ja

52,3%
Nej

14,8%
Ansætter kun, hvis en 
medarbejder siger op

MEDARBEJDERNE



Hvor mange synes, det er blevet sværere at skaffe lokal og kompetent arbejdskraft?

Hele Danmark
21,9%
Sidste år - 15,8%

Sidste år - 16,6%

Sidste år - 13,7%

Sidste år - 20,6%

Sidste år - 17,3% Sidste år - 11,3% Sidste år - 9,7%

Nordjylland
23,7%

Midtjylland 
20,8%

Sydjylland
21,7%

Fyn
19,1%

Sjælland
17,6%

Hovedstaden
21,0%
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Forventer din virksomhed at ansætte elever / lærlinge / praktikanter i 2016?

66,6%
Nej

3,8%
Ville gerne, men det  
er for administrativt tungt

8,9%
Ved ikke

20,7%
Ja
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Vi har i år som noget nyt spurgt virksomhederne, om de forventer 
at ansætte elever eller lærlinge i løbet af 2016. Det har næsten 21 
procent svaret ja til, mens præcis 2/3 har svaret nej. Mere end 70 
virksomheder (3,8 procent) har svaret, at de for så vidt gerne ville 
ansætte elever eller lærlinge, men ikke gør det, fordi de synes, det 
rent administrativt er for tungt.

Vi har også spurgt virksomhederne om deres holdning til at an-
sætte flygtninge og asylansøgere. Her svarer lidt over 1/3 (33,6 
procent), at det under de rette omstændigheder – det vil sige kva-
lifikationer og attraktive regler og vilkår – er positivt indstillet over 
for dette, mens 56,6 procent svarer, at de ingen særlig interesse 
har. Mest positive er virksomhederne i Region Hovedstaden.

Dog er det også bemærkelsesværdigt at notere sig, at under 4 
procent af virksomhederne i undersøgelsen mener, at de har et 
samfundsansvar for at hjælpe flygtninge og asylansøgere ind på 
det danske arbejdsmarked.

Om samarbejdet med det lokale jobcenter, har kun få virksomhe-
der tilsyneladende haft et sådant. Hele 34,6 procent angiver, at de 
ikke har noget samarbejde med jobcentret, mens 32,2 procent  sva-
rer ”Ved ikke” til spørgsmålet. 8,9 procent oplever ikke samarbejdet 
som produktivt, mens 24,3 procent svarer, at de finder samarbejdet 
i orden eller ligefrem godt.

Har din virksomhed særligt fokus på at ansætte flygtninge og asylansøgere?

Hvordan oplever du samarbejdet med kommunens jobcenter?

32,2%

8,9%

34,6%

18,5%

Ved ikke Vi har ikke noget  
samarbejde med 

jobcentret

Ikke særlig  
produktivt

Ok, men jobcentrene 
kan blive bedre

Meget produktivt

5,8%

Nej, det har vi ingen 
særlig interesse i

56,6%

Måske, vi ansætter dog 
udelukkende på baggrund af 
kvalifikationer

24,5%

Ved ikke

9,8%

Ja, men kun hvis  
regler og vilkår er  
attraktive

5,4%

Ja, vi føler et  
samfundsansvar

3,7%
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Oplever du, at virksomhedens bopælskommune er mere eller mindre attraktiv for  
erhvervslivet i dag set i forhold til samme periode sidste år?

Gør kommunen nok for at tiltrække kompetent arbejdskraft til området?

ERHVERVSKLIMA

1,2%

På samme niveau 
som sidste år

Mere 
attraktiv

Meget mere 
attraktiv

Mindre 
attraktiv

Meget mindre 
attraktiv

75,1%

14,0%
7,7%

2,0%

Svar fra SMV Barometret 2015 Svar fra SMV Barometret 2016

45,5%
Ved ikke

24,6%
Ja, men de kunne
gøre mere

16,0%
Nej, de burde 

gøre mere

9,6%
Ja, de gør meget

4,3%
Nej, de gør slet

ikke nok

71,9%
Ved ikke

15,3%
Nej, de burde gøre mere

12,8%
Ja, de gør meget

SVAR FRA 
SMV Barometret 2015 
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KOMMUNENS BETYDNING
Trods mange kommuners ihærdige indsats for at gøre sig mere er-
hvervsvenlige, så er det kun på de yderste marginaler, at denne ind-
sats kan ses i årets undersøgelse.

Ligesom sidste år svarer 75,1 procent af alle de deltagende virksom-
heder, at de oplever deres bopælskommune på samme niveau, når 
det gælder spørgsmålet om, hvorvidt den er blevet mere eller min-
dre attraktiv for erhvervslivet.

15,2 procent anser bopælskommunen for mere attraktiv, mens 9,7 
procent anser den for mindre attraktiv. Sidste år var de tilsvarende 
tal 13,3 og 11,5 procent.

Alligevel er der lidt trøst at hente for kommunerne, idet 34,2 pro-
cent af virksomhederne svarer, at kommunen gør en rimelig ind-
sats for at tiltrække kompetent arbejdskraft til området, mens 20,3 
procent svarer nej til det samme spørgsmål. Sidste år var tallene 
henholdsvis 12,8 procent og 15,3 procent. Den positive holdning til 
bopælskommunen er størst blandt virksomhederne uden for Re-
gion Hovedstaden.

Er det blevet sværere eller lettere at skaffe 
lokal og kompetent arbejdskraft?

0,5%
Meget lettere

4,8%
Lettere

18,9%
Sværere

72,8%
På samme niveau 
som sidste år

3,0%
Meget sværere

Sidste år - 0,6% Sidste år - 15,8%

Sidste år - 2,6%Sidste år - 3,6%

Sidste år - 77,4%
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OPTIMISMEN VOKSER PROPORTIONALT MED 
VIRKSOMHEDENS STØRRELSE
Når svarene sættes i forhold til virksomhedernes størrelse, bliver 
det tydeligt, at optimismen vokser med omsætningens størrelse. 

Jo højere omsætning, desto større forventninger er der til en stig-
ning i omsætningen på over 10 procent. Ligesom der er flere for-
ventede nyansættelser – og stigende besvær med at rekruttere 
– og flere har øget rammen for investeringer med over 10 procent. 
Og endelig stiger mulighederne for at skaffe finansiering med virk-
somhedernes størrelse.

Under 25 mio.

Forventning om stigning i 
omsætning på over 10%

Forventning om ansættelse 
af flere medarbejdere

Oplever det som sværere 
eller meget sværere at skaffe 

kompetent arbejdskraft

Ramme for investering 
øget med mere end 10%

Oplever muligheden for 
at skaffe nødvendig finan-

siering som lettere

Omsætning

25 - 50 mio.

51 - 100 mio.

Over 100 mio.

18,4%

26,0%

19,7%

17,2%

11,6%

17,8%

54,3%

27,0%

19,1%

13,0%

23,8%

59,5%

35,2%

25,3%

16,3%

26,7%

73,8%

33,6%

25,8%

22,8%
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ØGET DIGITALISERING I FOKUS
Som noget nyt har vi i år spurgt virksomhederne om de områder, 
hvor de gennem øget digitalisering forsøger at øge deres konkur-
rencekraft.

Her peger flest på områderne ”Salg og markedsføring” (39,3 pro-
cent ), ”Kommunikation og sociale medier” (30,7 procent) og ”Ad-
ministration og planlægning” (27,4 procent).

Knapt 1/3 af virksomhederne svarer, at de ikke har særligt fokus 
på digitalisering. I betragtning af, at der er tale om små og mel-
lemstore virksomheder, kunne man måske have frygtet, at denne 
gruppe ville have været endnu større. 

Tallene er derfor nok snarere udtryk for, at også de mindre virk-
somheder er meget opmærksomme på den udvikling, 
der sker i disse år, og på de muligheder, som en 
øget digitalisering giver. Kun 7,3 procent har 
således svaret, at de anser omstilling til 
øget digitalisering som en udfordring for 
den fremtidige drift.

Inden for hvilke områder har 
din virksomhed særligt fokus 
på at skabe øget konkurrence-
kraft igennem øget 
digitalisering?

39,3%
Salg og markedsføring

32,3%
Vi har ikke særligt  

fokus på digitalisering

30,7%
Kommunikation og 

sociale medier

27,4%
Administration 
og planlægning

15,0%
Produktudvikling

8,3%
Logistik og  
distribution
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Uanset de mange gode intentioner om at gøre livet lettere for in-
dehaverne af de mange mindre og mellemstore virksomheder, så 
er det uændret for omkring 71,1 procent af dem, som har svaret, at 
de oplever vilkårene som uændrede i forhold til sidste år.

Men det ændrer ikke ved, at de stadig er tilfredse med deres til-
værelse. 70,4 procent svarer, at de også i dag ville vælge livet som 
indehaver af egen virksomhed. 

FÆRRE REGLER OG LAVERE PERSONSKAT
Knap 2/3 af danske virksomheder ønsker sig lempeligere krav til 
administration, og godt 30 procent af de adspurgte peger på la-
vere personskat som en vigtig faktor for at forbedre det danske 
erhvervsklima. Det er værd at bemærke, at virksomhederne fore-
trækker lavere personskatter frem for lavere selskabsskat.

Selvom SMV-virksomhederne gerne vil betale mindre i skat, øn-
sker de først og fremmest en nemmere administrativ hverdag.

Ønsket om en nemmere administrativ hverdag bør være muligt 
at imødekomme , da det forventeligt er noget billigere at realisere 
end lavere skatter.  Hvis politikerne derfor ønsker at skabe et mere 
attraktivt erhvervsklima, bør de trække i arbejdstøjet og først og 
fremmest arbejde for den dagsorden.

Er livet som indehaver af egen virksomhed 
blevet mere eller mindre attraktivt?

Det er blevet markant mere attraktivt
Sidste år - 4,7%

3,9%

På ca. samme niveau som sidste år
Sidste år - 70,0%

71,1%

Det er blevet markant mindre 
attraktivt end sidste år
Sidste år - 14,5%

13,6%

Ved ikke
Sidste år - 10,8%

11,3%

LIVET SOM SELVSTÆNDIG
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Ville du også i dag vælge livet som indehaver af egen virksomhed?

Hvad er de vigtigste faktorer for et bedre erhvervsklima for danske virksomheder?
Mulighed for op til 2 svar

70,4%
Ja, jeg ville fortsat vælge en 
karriere som selvstændig

9,7%
Nej, jeg vil vælge et job som 
ansat

19,9%
Ved ikke

Lempeligere 
administrative 

krav

Lavere 
personskat

Støtte til 
finansiering

Lavere 
selskabsskat

Lempeligere 
momsregler

Andet Lempeligere 
energiafgifter

Støtte til 
eksport og 

vækst

60,0%

30,2%

19,8%
26,3%

15,8% 15,0%
11,6% 10,4%

Sidste år - 68,3%

Sidste år - 9,0%

Sidste år - 22,7%
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Der findes omkring 300.000 virksomheder i Danmark. Langt de 
fleste af dem er små og mellemstore. Det kan følgende tal fra 
Danmarks Statistik illustrere:

•	 Antal virksomheder med over 100 ansatte: 1.938 (0,6%)
•	 Antal virksomheder med 10 – 100 ansatte: 20.030 (6,7%)
•	 Antal virksomheder med under 10 ansatte: 279.513 (92,7%)

Medierne beskæftiger sig ofte med de store virksomheder med 
mange ansatte, men faktisk betyder de små og mellemstore 
mindst det samme for dansk økonomi og beskæftigelse, som de 
store.

SMV Barometret 2016 viser, at det gennemsnitligt går fornuftigt 
blandt de mindre og mellemstore. De vækster ikke vildt og vold-
somt, men de er heller ikke i krise.

De danske SMV’er er en meget divers gruppe, og det kan være 
svært at pege på blot et forhold, der vil kunne forbedre vilkårene, 
da SMV’erne varierer, både hvad angår branche, geografiske pla-
cering, størrelse og fokus.

Ud fra vores daglige rådgivning af vores kunder kan vi imidlertid 
se nogle fællestræk i forhold til de temaer, der netop i disse år har 
stor betydning for dem alle.

Vi foreslår, at den politiske opmærksomhed retter sig mod efter-
uddannelsestilbud, der opkvalificerer medarbejderne, på bedre 
internet og mobildækning uden for de store byer og på nemmere 
adgang til finansiering – eksempelvis ved en liberalisering af 
reglerne for anvendelse af pensionsmidler til investering i mindre 
virksomheder. Gode konkrete tiltag, vi tror på, vil gøre en positiv 
forskel for SMV-erne – og dermed for dansk økonomi og velfærd.

1. DIGITALISERING / AUTOMATISERING 
Det er ikke til at komme uden om, at evnen til at automatisere og 
digitalisere flest mulige opgaver har stor betydning for mulighe-
den for at øge produktiviteten og dermed konkurrencekraften. 
Det har mange SMV’er allerede indset, og flere bliver snart 
tvunget til det.

2. SPECIALISERING 
Rigtig mange virksomheder arbejder i disse år med at finde deres 
niche. Det er klogt. At indskrænke virksomheden til det, man 
er bedst til, bliver mere og mere nødvendigt, fordi kunderne er 
troløse. De vil kun have det bedste.

3. KOMMUNIKATION 
De mindre og mellemstore virksomheder har været længe om at 
indse, at brugen af de sociale medier – især Facebook – ikke kun 
er nødvendigt og interessant for de store virksomheder. I dag skal 
også den lokale håndværker, vognmanden, den lille detailforret-
ning og caféen på hjørnet være aktiv og tilgængelig.

4. LEDELSE 
Ejerne af de mindre og mellemstore virksomheder er alminde-
ligvis mest optaget af den daglige drift. Heldigvis indser flere og 
flere dog, at ledelse er vigtig. Måske vigtigere end nogensinde. 

DE STORE UDFORDRINGER OG DE MANGE MULIGHEDER
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